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Ankieta dla uczniów klasy V Szkoły Podstawowej w Luboszu pod hasłem
„Przyszłość Europy”

W marcu 2003 roku na jednej z lekcji wychowawczych poświęconych
Unii Europejskiej przeprowadziłem ankietę, w której wzięło udział 26 uczniów
klasy V Szkoły Podstawowej w Luboszu. Uczniowie odpowiadali na następują-
ce pytania.

1. Jak powinna nazywać się Europa w przyszłości?
A. Zjednoczona Europa
B. Nowa Europa
C. Europa
D. Inna nazwa (podaj własny przykład)

Dziewięcioro uczniów wybrało nazwę Zjednoczona Europa, co stanowi 34,6%
ankietowanych. Nową Europę wybrało 10 uczniów, to jest 38,5% badanych i ta
odpowiedź miała największe poparcie w klasie V. Za dotychczasową nazwą Eu-
ropa optowało 6 na 26 uczniów, zamieniając to na procenty otrzymamy wynik
23,1%. Tylko jedna osoba w klasie wybrała odpowiedź D inna nazwa podając
nazwę Wspólna Europa – jest to 3,8%.
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2. Czy Europejczycy powinni mówić jednym, wspólnym językiem?
A. Tak
B. Nie
C. Nie wiem

Przy drugim pytaniu 46,2% ankietowanych dzieci wybrało odpowiedź A, czym
jestem trochę zaskoczony, ale może dzieci rozumują prawidłowo jeśli ma być
Wspólna Europa to dlaczego nie mamy używać tego samego języka? Odpo-
wiedź B zakreśliło 42,3% ogółu badanych. Na odpowiedź C wskazało 11,5%.
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3. Czy EURO ma być wspólną walutą wszystkich krajów Unii Europejskiej?
A. Tak
B. Nie
C. Nie wiem

Za wspólną walutą EURO opowiedziało się 76,9% uczestniczących w referen-
dum klasowym. Przeciwko wspólnej walucie było 15,4% dzieci. Odpowiedź C
zakreśliły 2 osoby, czyli 7,7%. Wynika z tego jasno,że dzieci są w zdecydowa-
nej większości za wspólną walutą, wbrew obawom dorosłych.
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4. Czy powinny być zachowane granice państw europejskich?
A. Tak
B. Nie
C. Nie wiem

Za zachowaniem bieżących granic politycznych było 46,2% badanych uczniów.
Dzieci w większości opowiedziały się za zachowaniem obecnych granic pań-
stwowych. Europę bez granic wyobraża sobie 6 uczniów czyli 23,1%. Nie mają-
cych zdania na ten temat jest 8 uczniów co stanowi 30,8% klasy. Tak duża licz-
ba niezdecydowanych może świadczyć, że dzieci nie rozumieją pojęcia granice
polityczne państw.
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5. Czy w krajach przyszłej Europy powinny obowiązywać te same przepisy
prawne?
A. Tak
B. Nie
C. Nie wiem

Za stosowaniem tych samych przepisów prawnych opowiedziało się 38,5% ba-
danych dzieci. 23,1% wypowiedziało się przeciwko równym przepisom praw-
nym w przyszłej Europie. 10 uczniów czyli 38,5% odpowiedziało na to pytanie
nie wiem i myślę, że jest to szczera odpowiedź, bo dzieci w tym wieku nie mu-
szą się orientować o jakie przepisy chodzi.
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6. Czyżołnierze Zjednoczonej Europy powinni nosić takie same mundury?
A. Tak
B. Nie
C. Nie wiem

Większość dzieci 46,2% wypowiedziała się przeciwko jednakowym mundurom
żołnierzy przyszłej Europy uważając, że powinna być zachowana tożsamość na-
rodowa. 38,5% dzieci było za jednakowym umundurowaniemżołnierzy po-
szczególnych państw. Natomiast 15,4% nie miało wyrobionego zdania na ten
temat.
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7. Czy szkoły państw europejskich powinny funkcjonować według jednego
wspólnego systemu edukacyjnego?
A. Tak
B. Nie
C. Nie wiem

Aż 61,5% dzieci biorących udział w ankiecie opowiedziało się za wspólnym
systemem edukacyjnym dla wspólnej Europy. Myślę, że dzieci mają rację, chcąc
się uczyć przy jednakowych wymaganiach edukacyjnych np. szkoły hiszpań-
skiej i polskiej. Łatwo byłoby wówczas porównać wyniki nauczania z poszcze-
gólnych państw. Potrzebny byłby wspólny program edukacyjny dla Europy.
Musiały by zaangażować się w to „tęgie” umysły, aby poszczególne kraje mogły
zaakceptować taki program. Może doczekam się tego zanim odejdę na emerytu-
rę.... Jestem przekonany,że ma to głęboki sens. Na przykład w wychowaniu fi-
zycznym te same testy mierzące sprawność ucznia w danej dyscyplinie czy kon-
kurencji sportowej. Dlaczego dziecko np. włoskie ma mieć inne wymagania niż
polskie. Ciekawe byłyby porównania poszczególnych państw. Można by wysu-
wać określone wnioski i przez to lepiej pracować. Myślę, że tak samo mogłoby
być z matematyką i wieloma innymi przedmiotami. Ale się rozmarzyłem....
Przeciwko wspólnemu systemowi edukacyjnemu opowiedziało się 23,1% dzie-
ci, a 15,4% uczniów nie wie czy system edukacyjny powinien być wspólny czy
oddzielny dla poszczególnych państw zjednoczonej Europy.
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8. Czy jesteś za przystąpieniem Polski do Unii Europejskiej?
A. Tak
B. Nie
C. Nie wiem

Cieszy taki wynik,że aż 65,4% dzieci jest za przystąpieniem Polski do UE.
Gdyby tak było podczas referendum, kiedy to dorośli będą decydować o przy-
szłym losie swoich dzieci... . Może powinni wziąć przykład ze swoich dzieci.
Pisząc te słowa przychodzi mi taka myśl do głowy, że nie jest to za bardzo
sprawiedliwe jeśli rodzice będą w referendum głosowali wbrew woli swoich do-
rastających dzieci. Myślę, że powinni o tym pamiętać wrzucając kartkę do urny
na tak lub nie.Śledząc i obserwując sondaże to zdecydowana większość mło-
dzieży jest za przystąpieniem Polski do UE.
Przeciwko wstąpieniu Polski do UE było trzech uczniów na 26, co daje wynik
11,5%. Dzieci nie wiedzących czy Polska ma przystąpić do UE czy też nie jest
23,1% wszystkich ankietowanych w klasie.

Reasumując wyniki ankiety należy stwierdzić, że dzieci szczerze odpo-
wiadały na pytania w niej zawarte. Myślę, że było to spowodowane anonimo-
wością ankiety. Na większość pytań odpowiedziałbym podobnie jak moi wy-
chowankowie.
Dzieci ankietę wypełniały na jednej lekcji wychowawczej w marcu 2003 roku.
Piszę te słowa w kwietniu na dwa miesiące przed referendum akcesyjnym przy-
stąpienia Polski do Unii Europejskiej.
Ja Marek Konieczny nauczyciel ze Szkoły Podstawowej w Luboszu jestem za
przystąpieniem Polski do Unii Europejskiej.
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